

“多部电影涉投资诈骗案”上热搜背后 电影如何与诈骗扯上关系？

近日，话题“多位明星参演电影涉影视投资诈骗案”登上微博热搜榜首，案件波及的电影多达12部，其中有5部电影已上映，如《麦路人》《痞子爱人》《诗人》等。

1月23日，春节档电影《热辣滚烫》通过官方微博发布声明称，该片第一出品方新丽传媒集团有限公司声明表示，近期存在不法分子冒充本片出品方、投资方等，以电影投资、版权认购、收益转让等名义进行非法融资的情况。该公司未授权任何个人、公司、机构以该片名义对外开展任何投融资合作，特提醒投资者提高警惕，谨防上当受骗。

这背后发生了什么？明星参演电影涉影视投资诈骗案，明星会被连累负连带责任吗？

4家文化传媒公司涉投资诈骗案

1月16日，兰州市人民检察院、兰州市公安局联合发布通告称，2022年，兰州市公安局侦破以李某某为首的影视投资诈骗案件，该犯罪团伙精心设计编排话术，包装使用“讲师”“助理”等身份，利用QQ、微信等社交软件，采用荐股形式吸引投资人投资股票，后夸大电影制作成本及票房预期收益，引导投资人购买电影“收益份额”实施诈骗，仅将其中少部分诈骗金额用于支付给电影出品方购买份额，剩余款项则用于实施诈骗运营及个人挥霍。

该案共涉及4家公司：北京八毫米文化传媒有限公司、中瑞泰丰（北京）文化传播有限公司、北京中影鑫艺国际影视文化传媒有限公司、北京麦丰盛世文化传媒有限公司；涉及12部电影：《梵高计划》《孙悟空之噬天魔猴》《麦路人》《怒海营救》《诗人》《玩命营救》《欧巴，你好帅》《痞子爱人》《钱在途中》《全心爱你》（更名为《拳头妈妈》或《出拳吧妈妈》）、《上海上海》《鲁班地宫》。

记者查询中国裁判文书网了解到，2022年北京中影鑫艺国际影视文化传媒有限公司曾因合同纠纷，一审被判返还原告认购款98000

元。

根据民事判决书显示，2021年6月8日，冯某某作为乙方与甲方北京中影鑫艺国际影视文化传媒有限公司签订《电影<怒海营救>收益权转让协议》。影片《怒海营救》计划于2021年内上映（注：《怒海营救》至今未上映，最新消息显示定档于2024年5月1日），北京中影鑫艺国际影视文化传媒有限公司向冯某某转让本协议约定的该项目0.05%投资收益权的价格为14万元，乙方向甲方支付款项后，即享有该项目净收益权比例0.05%，成为电影《怒海营救》的联合投资人。

其后，冯某某又与北京中影鑫艺国际影视文化传媒有限公司签订《电影<怒海营救>收益权转让协议之解除协议》（以下简称解除协议），因冯某某主动提出解除协议，需承担认购款30%的违约金，该款项从认购款中扣除。

最终，被告北京中影鑫艺国际影视文化传媒有限公司被判，需返还原告扣除违约金后的认购款98000元。

北京市京都律师事务所合伙人常莎表示，当合同内容违反法律时，双方所签订合同自始无效。除非双方有特殊约定，否则违约条款无效。因此，若本案件符合上述情况，受害人则不再需要提交违约金，亦可追回其被扣除的违约金。

“此外，若新的证据足以证明案件涉嫌刑事犯罪，则可以通过刑事报案处理，在申请立案后由公安机关依据相关程序进行处理。”

受害人遍布全国

为最大限度挽回人民群众损失，兰州市公安局早在2022年9月26日发布《兰州市公安局关于征集“8·17”影视投资诈骗案件线索的通告》，但因本案被害人遍布全国，且人数众多，受害人陆续报案影响案件审理，截至目前仍有部分受害人尚未报案。

为有效、准确地指控犯罪，保障受害人合法权益，依法打击犯罪行为，近日兰州市人民检察院与公安机关再次面向社会征集该团伙违法犯罪线索，希望有上述被骗经历者，于2024年2月29日前准备好相关材料与兰州市

公安局刑警支队联系。

通告称，报案人需携带本人身份证复印件（正反面均复印）；《收益权转让协议书》（《联合认购协议书》）、收益权持有证、收据等文件复印件；转账凭证；聊天记录截图和其他相关证据材料。

公安机关提醒，逾期未到公安机关报案的受害人视为放弃报案，相关后果由个人承担，希望相互转告。

影视投资诈骗案是怎么骗人的？

据媒体报道，早在2022年，多位网友曾反映自己被北京中瑞泰丰文化传播公司、北京八毫米文化传媒公司等公司以投资拍电影被骗。其中，有人投资《孙悟空之噬天魔猴》等三部电影被骗55万元。

从网友反映情况看，他们在2020年三四月开始接触到电影投资项目，被骗时间持续大约有一年多。这也是投资理财诈骗的特点：周期长，不易被及时察觉，当受害人发现被骗时，诈骗团伙早已卷款跑路。

据了解，投资电影类骗局可以归纳出几个步骤：

1.先拉人进股票投资群，先期有所谓的指导老师讲股票投资、分析股票。

2.随后，指导老师向群里学员推荐电影项目，或说自己认识某某导演、有新的投资渠道。而这些做局者，为了可信度，可能事先还准备了资料如拍摄预告片等。

3.诱导签合同转账或者去App上转账，可能在前期，因为受害人也是试试看投一点钱，平台会发一些收益，也可以提现，等受害人完全相信，追加投入后，就平台倒闭、公司关门、指导老师联系不上……

4.有的所谓“指导老师”在社交媒体上开直播，以吸引人上钩。

民警表示，一般市民对投资电影完全不懂，投资电影不是简单投点钱，而是需要投资者具备较强的专业性和抗风险能力，切忌仅凭借影视公司的项目宣发PPT、电影海报等内容即签订投资协议。

（综合澎湃新闻、《都市快报》）



京杭大运河 冬季运输忙

1月24日，船舶行驶在京杭大运河江苏扬州段。进入冬季，煤炭等物资需求量增加，京杭大运河江苏扬州段上船只往来如梭。一艘艘装载着煤炭、建材等货物的船舶在航道上有序航行，运河上一派繁忙景象。

新华社发